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Gazdák és cselédek.
Kitüntetett munkás.

Kicsiny, de jelentösegteljes és ben­
sőséges ünnepe volt a Gazdasági Egye 
sületnek az elmúlt vasárnapon. A föld­
művelésügyi miniszter 100 koronás ju­
talmát es elismerő oklevelet adta át a 
város főjegyzője egy gazdásági cseléd 
nek, aki harminc évig szolgált hűség­
gel és becsülettel gazdájánál.

A mai tülekedő, felfordult világ­
ban, amikor az altruisztikus erzesek 
kihaltával mindenki csak az >en<ért 
harcol keresztül gázolva az eléje került 
akadályokon s letiporva minden nemes 
es szent hagyományt, a Gazdasági 
Egyesület ünnepének nagy es általá­
nos jelentősége van.

A mai cseléd, elbódulva a meg 
nem ertett socialis tanoktól, ma már 
csak fizetett ellensége gazdájának. Hű­
ség, becsület, szorgalom, szeretet és 
megertes ma már csak a regi pátriar 
kális elet meséi közé tartóznak. A cse­
led csak jol-rosszul végzett munkát ad 
kialkudott béréért; a gazda viszont 
csak pénzzel fizet munkásainak. A csa­
ládhoz való tartozandóság, örömben, 
bánatban gazda es cseléd együttérzése 
ma már csak a regi jó világ regei­
ben él.

Annál értékesebb hát s annál 
becsesebb a múlt időkből itt felejtke­
zett hűség és becsületesség szórványos 
jelentkezése, annál jelentőségteljesebb 

a tisztesség, a ragaszkodás és a becsű- 
letes munka ünnepe, mert a cseled és 
gazda közötti jó viszony ritka, mint a 
fehér holló.

Az utóbbi idők áldatlan munkás­
viszonyai pedig megtaníthatták a cse­
ledet és gazdát is egyaránt, hogy a 
közöttük dúló harc mind a két felnek 
csak karára van. Gyötrelem a mai 
cseléd élete csak ; de kin és szenve­
dés a gazda sorsa is. Nyerni nem 
nyert egyik fél se, csak veszített. A 
cseléd elvesztette a családhoz való 
tartozandóság nyugalmát, boldogságát, 
a szeretetet, a jószót és megbecsülést ; 
a gazda pedig elveszítette becsületes 
megbízható munkatársát, elveszítette a 
hűséget, szorgalmat es tiszteletet.

Vissza kell mar egyszer térni — 
addig meg nem késő — a régi pat 
riárkális élet nyugalmához és boldog 
ságához. A cseléd becsülje meg, sze­
resse s tisztelje meg gazdájában a 
kenyéradóját, a gazda viszont fizesse 
azt meg ne csak a kialkudott .berrel, 
de szeretettel s megbecsüléssel is. — 
Mert az életet keserítő folytonos vi­
szálykodáson nincs áldás.

Térjenek pedig jó útra először 
azok, akik megkezdették a harcot a 
tőke és a vagyonos osztály ellen. — 
Egyengessék a béke és megértés ut 
ját maguk a cselédek, akkor bizonyára 
a megbecsülés sem fog elmaradni.

A város főjegyzőjének a Gazda 
sági Egyesület házi ünnepélyen elmon­
dott beszédét különben egész terje 
eleimében itt adjuk :

Tisztelt Közönség !

\ in. kir. földmi velésügyi miniszter 
ur 0 Nagyméltósága Kis Ferenc gazda 
sayi cselédet, — ki Bakó János gazdánál 
30 éve szolgai — kegyes volt 100 korona 
pénzjutalomban részesíteni és elismerő 
oklevéllel kitüntetni, melyeket polgármes 
tér ui megbízásából a megjutalm izottnak 
ezennel átadok.

Feltűnő körülmény a 30 éves cselédi 
szolgálat, különösen ma, amikor a cseléd 
és a gazda közötti régi jo viszony napról- 
napra romlik, a gazdák a cselédek foko­
zódó rosszaságáról panaszkodnak, a cse­
lédek és munkások pedig elégedotlenked 
nek Érdemes az okát keresni ennek a 
feltűnő hosszú szolgálatnak.

Azt hiszem, legjobban eligazít ben­
nünket a példaszó: élétől is van, tokától 
is. Kis Ferenc bizonyosul nem tartozik 
azok közé a munkások közé, akik csak 
azt nézik, mikor megy le a nap, mert 
addig a kialkudott bérért jól rosszul dob 
gozni kell, azután nem törődnek sem a 
gazdával, sem annak reájuk bizolt vagyo­
nával, mert munkaadó gazdájukat ellen­
ségnek nézik. Viszont Bukó János gazda 
is bizonyara tisztességesen kiadta Kis 
Ferenc járandóságait, megbecsülte benne 
a munkatársat, elnézte hibáit, gyöngesé- 
gét, mert tudta azt, hogy emberek vagyunk 
mindai nyian, tehát sokszor hibázunk és 
tévedünk.

Amikor a megérdemelt jutalmat Kis 
Ferencnek átadom, szívből kívánom, hogy 
használja föl jól a pénzadományt, őrizze 
meg hűségét, szorgalmát, gazdája iránti 
ragaszkodását és ezt a szép szolgálati időt 
még sok esztendővel toldhassa meg. Ha- 
sonlókep Bakó János gazdának is őszin­
tén kívánom, hogy ez a szép viszony kö­
zötte és cselédje között továbbra is ma­
radjon fönn s több ilyen cselédje is legyen, 
mint Kis Ferenc.

TÁRCA.
Helyneveink történetéhez.

Irta: Hanutz István.

(Folytatás) 2

Módcsylt idők folytan magyarról-ma 
gyám. f.egy helynevünk, ki tudja 
miért. A sóiból pár példa álljon itt. így 
lett Csallóköz a Sarlóköz névből, Kajászó 
Fehérmegyében Ke ve házából, Nagyszom­
bat Pozsony megyében Szombathelyből, 
Nándor válva Huny admegy ében Oly vés- 
Ságh ból, Párkány Esztergom megyében 
Kákat-ból.

Fölsorolunk nehány ri mái ősvárost, 
melyek nevét a honfoglaló magyarság 
változtatta meg ; ilyenek :

Adony Vetussalina,
Boán Antóniáé,
Bata Lugi,
Déva Dncopolis,
Dunapentele Intercisa,
Ercsi Matrica,
Földvár Anamatia,
Kömlőd Lussuniuin,
Mohács Altinum,
Orsóvá Tienni,

Ö Buda Aquincum,
Paks Lugio,
Pécs Sopianae,
Pélervárad Cusum,
Sziszek Siscia,
Szombathely Claudia Subaria, 
Tétény Campomi,
Tolna Alta ripa,
Tovarnik Ulmus, 
Vác Uscenum.

Amint a települők örömest foglaltak 
földet, ózonképpen törekedtek elsikkasz­
tani vagy átidomítaní a helyneveket. így 
leit Horvát Szlavonországbaii a magyar 
nlapitásu Belavárból Belovár megye és 
város Cseraljából Ceralia, a híres Ujlaky 
család fészke Újlakból Illők, Száva Deme 
tér helységnévből Mitrovic. Turmezöből 
Turopolya. Topuszko Zágráb vármegye 
délkeleti részén csak politikai község, 
gyűjtő neve 11 fii Unak, melyek közöli 
ösmagyar eredetűek is vannak.

B iranyamegyént k 200 év előtt még 
minden faluja magyar nyelvű volt, de a 
német és szerb települők 4<K) helységne 
vet változtattak el apránként így volt 
így kor C-ibogat Csobagalja, Godisa Ka 
doc*a Iloczka Újlak. Sátoristye Földvár, 
Abauj-Tui nában meg IL gyaljából lett St< sz.

B reg vármegyében van a Vereczkei 

| szoros, a népek bejárója Magyarországba, 
azon a hegy szoroson jött be Árpád, azon 
utóbb a tatárok, de mivel békés oroszok 
is járták, az a XIII. századig Orosz kapu 
nevet viselt.

Rengeteg helynevei elhalásztak, el­
csavartak a románok, azokból csak né­
hányat sorolunk föl.

A radmegyében Agris Egres volt, 
Paulis Pálos; Krassó Szörénybi n Mehádia 
Miháld Hemzseg ilyenektől a szép nevű 
Huniad megye. Így volt egy kor Boicza 
Kisbánya, Piski Püspöki. Bezván Berény, 
Breltyan Törzsök falva, Cseresa Egregy, 
Csigmó Csökinő, Czebe Veresbány a, Dóm- 
sus Dempses, Dobra Jófű, Kerges Kér 
ges, Kimpolung-Ny ék Nyékmező, Kris- 
tyor falu Kőrösfaiva, Livazény Deak- 
Gvarmat, Voriniga Veremaga, Vulcsesd 
V ölesesd.

Gyula Fehérvárt a német gubernium 
Erdély fiivarosává akarta tenni Mátyás 
városa Kolozsvár kárára, mivel VI Ká­
roly császár-király építkezést veg/ott rajta 
es azon az alapon Károly Fehérvárnak 
neveztrk el, do a magyar önérzet és ön 
tudat nem egyezett ki, az erdélyi püspök 
székhelye ma is Gyula Fehérvár nevet 
visel úgy magán, mint hivatalos b szná- 
latban

A ege kov.)
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De le kell vonnunk ebből az esetből 

az általános tanúságokat is. Biko János 
ó« Kis Ferenc példája legyen irányadó 
arra, hogyan kell a gazdi és cselédje 
közötti megzavart viszonyt lassan-lassan 
megjavítani. A cseléd és munkás a gazdát 
ne ellenségének tekintse, ímem kenyér 
adójának, kit meg kell becsülnie, akinek 
reá bízott vagyonát őrizni, gyarapítani, 
nem rongálni kell. A gazda meg ne te 
kintse a munkást és cselédet olyan esz­
köznek, melyet mint igavonó állatját, 
minél jobban ki kell használni, hanem 
munkatársának és embertársának, kit 
becsületes munkáért illendően díjazni, ki­
nek járandóságát : bérét, kosztját becsű 
tetősen kiadni becsületbeli kötelesség, kit 
erején felül dolgoztatni nem szabad, ki­
nek hibáját, tévedését el kell nézni, gon­
dolva arra, hogy a gazda is ember és 
igy ő is csakúgy tévedhet. A kölcsönös 
szeretet, megértés és elnézés álli hatják 
csak vissza gazda és cseled között újra a 
jó viszonyt.

Ezt tartsák szem előtt a gazdák, de 
tartsak szem előtt a munkások és cselé­
dek is, kik — sajnálatomra — itt nin 
csenek jelen De közölje velük Kis Fe­
renc bnrájunk a jó munkás megbecsülé­
sét és jutalmazását, hogy lássák és tud 
ják: a becsületesség, törekvés és hűség 
nemcsak az égben, de itt e földön is el- ! 
nyeri ju almát.

A/ isten éltesse soká Kis Ferencet 
8 engedje megérni, hogy fi ii is ilyen 
megbecsülést es jutalmat érdemelhesse­
nek ki.

Iskolai értesítők.
Egy év munkája.

ni.
A M Kir. Állami Főrealiskola Értesítője.

Még mindig régi, céljainak meg nem 
felelő helyiségében van főreáliskolánk, 
XXXVIII. évének története sem számol 
el, sajnos, semmi olyan mozgalomról, 
melyből az iskolaépületnek rövidesen meg­
történő újraépítésére következtethetnénk. 
Pedig méltányos volna, hogy a messze 
környék egyetlen föreáliskolája céljainak 
megfelelő helyiséget kapna, de a mai ál­
datlan építkezési viszonyok mellett erre 
még gondolni sem igen lehet.

Ha az intézet tai ulmányi erednie 
nyének kimutatását vizsgáljuk, bizony 
nem valami rózsás kép tárul fel előttünk. 
Az intézetnek 198 vizsgálatot tett tanulója 
közül 62 nem felelt meg a követeimé 
nyéknek Százalékokban kifejezve nem 
nagyon rossz eredmény ez, de messze 
mögötte marad városunk másik két kö­
zépiskolájának. E köiülmény okait nem 
kell messze keresnünk. Az egységes kö­
zépiskola szerintünk szegénységi bizonyít­
vány volna országunkra, dr egységes Jo 
gositasú középiskola nélkül, hosszú idő 
kon keresztül áldatlan állapotok fognak 
uralkodni, igen sok vidéki reáliskolában. ' 

A szülő, ha fiá» reáliskolái) i adja, 
csaknem véglegesen pályát választott a 
10 eves gyenge gyermeknek. Innen van 
azután, hogy a szü ő, 111 — mint nálunk 
is, — módjában áll, tehetségesnek vélt 
fiát szívesebben adja gy mnasiumba, míg 
ellenben reál in kólát a nagy általánosság­
ban oly tanulok kerülnek, kikről a szü 
lök már előre feltételezték, hogy a több 
haszonnal j író gymnasiumot nem képesek 
elvégezni, pedig a reáliskola épen úgy 
általános műveltséget ad, mint a gy rnna- 
sium, úgy, hogy egyik könnyebb volna, 
mint a másik, azt végzetes tévedés föllé 
telezni. Egy év adataiból nem tanácsos 
általánosságban következtetni de csak az 
itt vázolt körűimén) ek magyarázhatják, 
hogy a helybeli reáliskolába beirt és vizs­
gát tett 198 tanuló közül 62 nem felelt 
meg a követelményeknek ; jeles pe­
dig mindössze csak 6 volt. A tanári tes­
tület pedig igen helyesen jár el, midőn a 

nem középiskolába való elemeket, rnár jó 
eleve kibontani igyekszik.

Jelentős személyi változásokról szá 
mól el az év története, sajnálattal vált 
meg az intézet tanári kara Bodrogi Lajos 
kartársától, ki 30 éven át folytatott buzgó 
működés után jól megérdemelt nyuga 
lomba vonult.

Kegyeletei szavakkal emlékezik meg 
az értesítő Francsek Gusztávunk, az inté 
zet gyakorló tanárának elhuny tárói.

Az ertesitő kimutatása szerint a ta­
nári kar magas színvonalon álló irodalmi 
munkásságot és figyelemre méltó társa 
dalmi tevéken'ségel fejtett ki.

A Segítő Egyesület vagyona 5551 
korona 58 fillért tesz ki és a szegény ta­
nulóknak 002 drb köny vet oszthatott ki.

Felkeresték az intézetet 25 ev előtt 
érettségizett növendékei, mi csak arról 
tesz bizonyságot, hogy a tanulók kegye­
lettel gondolnak az intézetre és az olt 
eltöltött időre.

NAPI HÍREK.
A Gazdasági Egyesület 

választmányi ülése.
A Kecskeméti Gazdasági Egyesület 

f. hó 12 én Kovitsánszky János elnöklete 
alatt tartott választmányi ülésben mintegy 
száz kecskeméti gazda jelenlétében több 
fontos ügyben hozott határozatot.

A miniszteri burátok tudomásul vétele 
után az OMGE nek a mezőgazdasági érdek 
képviseletről szóló törvény javaslat alapos 
megvitatásával és a gazdák álláspontjának 
kifejtésével a közgazdasági szakosztály 
bízatott meg. A M. Sz. O. E nek az uj bor­
törvény sérelmes intézkedéseivel szemben 
a szőlősgazdák körében megindított moz­
galmát s a müborgyáitás ellen a homoki 
szőlősgazdák állásfoglalását pártolólag veszi 
tudomásul az Egyesület s felirat alakja 
bán tiltakozik a kormánynál és törvény­
hozásnál.

A takarmány hiány ügyében az Orsz, 
Központból felvetett sürgős k rdésre, hogy 
kívánatos e állattenyésztésünk érdekeben 
a rendelkezésre álló takarmány készletek­
nek a hazai szükséglet részére való biz­
tosítása, az előzőleg sürgősen adott válasz 
még azon megjegyzéssel bővíttetett ki, 
hogy a takarmány kiviteli tilalomra vidé­
künk szempontjából feltétlen szükség van, 
a meglevő készletek nyilvántartása s az 
abrak takarmány felék kedvezményes szál­
lítása indokolt.

Ugyanekkor a katonai élelmezési 
raktárak felhívása az élelmiszerek, termény 
és anyag járandóságok szállítására vonat­
kozólag — tekintve a készletek teljes hi­
ányát — mint tárgytalan „ad actau 
tétetett

Az egyesület második negyedévi mű­
ködéséről, a szakosz.tályok tevékenységé- 
lől, a telepek kezeléséről és a vagyoni 
ügyekről szóló titkári jelentés tudomásul 
vétetett s a sürgős intézkedést kívánó 
folyó ügyek az elnöki elintézés alá utal 
tatluk.

Végül a tagsági és folyó ügyek elinté­
zése után dr. Horváth Mihály indítványa, 
hogy a határszerle sok kart okozó kóbor 
juhászokat meg kell rendszabályozni, úgy 
mint az más városokban már megtörtént, 
általános helyesléssel elfogadtatott.

Következett az ülés kimagasló része, 
egy régi, 30 éven át egy helyben szolgáló 
hűséges cselédnek Kis Ferencnek meg- 
jutalmazása, melyről lapunk más helyén 
részletesebben emlékezünk meg. K. Z

O
Kecskemét, julius 14.

— Hock János Lourdesban Hock Já­
nos országgyűlési képviselő, kőbányai plé­
bános szemtemberá én zarándoklatot vezet 
Lourdesba, ahol szontbeszédel is fog majd 
tartani.

— Gyaszhir. Mezei Rezső, a városi 
zálogháznak évtizedeken át közszeretetben 
és becsülésben álló nyugalmazott ellen 
őre, ma reggel hosszas betegség után el 
hunyt. Régóta súlyos idegbajban szenve­
dett s a halál most megváltotta a gyötiő 
szenvedésektől. Halálának közvetlen oka 
a szomszédságukban tegnap kiütött tűz­
vész, amelynek látása annyira felizgatta 
a súlyos betegei, hogy az izgalmak kö­
vetkeztében meghalt. Temetése holnap 
délután lesz a siputCHÍ gyászházból.

— Királyi kitüntetés A hivatalos lap 
vasárnapi számi két művész kitüntetésé­
ről ad hirt. Kél szobrászt, Kallós Edét és 
Teles Edét tüntette ki a király, mint a 
kitüntetést adományozó királyi kézirat 
mondja: a hazai művészet terén kifejlett 
tevékenységük elismeréséül. A királyi kéz 
irat igy szól :

Személyem körüli magyar minisz­
terem előterjesztésére Kallós Ede és 
Teles Ede szobrászoknak, a hazai mű­
vészet terén kifejtett tevékenységük el 

i ismeréséül, Ferenc József rendem lovag 
keresztjét adományozom. Kell Bécsben, 
1908. évi junius hónap 15 ik napján. 
Ferenc József sk , Zichy Aladár gr sk.

A kitüntetett művészek munkásságát 
és érdemeit nem szükséges részleteznünk.

• Nevük régóta ismert. Elég, ha rámutatunk 
egyik legszebb alkotásukra, a mi Kossuth 
szobiunkra, amely szoborról nagy elisme­
réssel szólt és szol mindenki. A művészek 
kitüntetését bizonyára nagy simpathiával 
és örömmel fogadják mindenütt.

— A városok segélyezése A belügy­
miniszter felismerve a magyar városok, 
különösen a kulturális vidéki gócpontok 
fontosságát, most készítteti a törvény­
javaslatot a városok segélyezéséről. A ne­
vezetes tervezel elkészítésével a belügy­
miniszter dr. Holló Lajos országgyűlési 
képviselőt bízta meg, akinek mar eddig 
is nagy szerepe volt a városok segélye­
zésére irányuló mozgalom vezetésében. 
Értesülésünk szerint a kormány tiz mii 
liót szánt e célra; ez természetesen csak 
az első, hogy úgy mondjuk: gyors segély­
nyújtás jellegével bír; messzire kihatók 
lesznek azon intézkedések, amelyek által 
lehetővé válik, hogy a városok a mind­
inkább nagyobbodó kulturális feladatok 
teljesítésére képesek legyenek

— Kinevezés. A földmivelésügyi mi­
niszter a vízügyi műszaki tiszti személy­
zet létszámában Zarka Emil kir. mérnö­
köt kir. főmérnökké nevezte ki.

— A gyümölcsertekesites. Darányi 
miniszter rendeletet bocsátott ki az or 
szágos gyümölcsészeli biztoshoz, hogy a 
termelőket a gyümölcs értékesítése tekin­
tetében megfelelően támogassa és a szűk • 
séges felvilágosításokkal a magyar ter­
melőknek mindenben rendelkezésükre áll­
jon. E rendelkezés alapján Molnár István 
országos gyümölcsészeli biztos most a 
kecskeméti termelőkhöz is körlevéllel for­
dult, melyben részletes fel világosi lássál 
szolgál a gyümölcs értékesítése, valamint 
a nyers állapotban nem értékesíthető 
gyümölcsfölösleg feldolgozása tekinteté • 
ben. Figyelmezteti azonban a kecskeméti 
közönségei, hogy a miniszteri biztos köz­
vetítése nem terjed tovább, mint hogy a 
külföldi vevőknek es a hazai eladóknak 
pontos jegyzékét nyilvántartja és kívá­
natra e jegyzéket az érdeklődőknek köl­
csönösen megküldi. A gyümölcsértékesítés 
munkája tehát elsősorban magukra a 
kecskeméti termelőkre hárul, akik azon 
bán támogatást és tanácsot az országos 
gyümölcsészeli miniszteri biztos utján 
bármikor kaphatnak. Megjegyezzük azon­
ban, hogy nagyon köszönjük a szives jó 
tanácsokat, de a kecskeméti kereskedők 
valószínűleg jobban értenek ehez az ügy­
höz, mint az egész minisztérium.

— Veszedelmes házfal. A IV. tized 
Talfái utca 370. szám alatti háznak az 
utcára eső része oly állapotban van, bogy 
minden peieben bedőlhet a tető körül.
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— Pénzintézetek riadalma. A végre­
hajtási törvény módosításáról szóló tör 
vény egynéhány tárgyai többet mentésit 
a végrehajtás alól, mint az eddigi tör­
vény. Erre aztán nehány pénzintézet meg 
riadt, mint az uzsorás, aki követelését 
veszélyeztelve látja — es elköveti, hogy 
kölcsöneil felmondja s a regi törvényben 
gyökerező jogával behajtja. Meg kell emlí­
tenünk, hogy a helybeli pénzintézetek 
ilyen uzsorás fogáshoz nem folyamodtak.

— A pöi ös alapítvány. Részletesen 
ismertettük, hogy nehány évvel ezelőtt 
Kisfaludy Lip'hay Pál földbirtokos és 
országgyűlési képviselő mintegy másfél­
százezer koronát hagyott a budapesti tu 
domány-egyetem es a műegyetem javára. 
Az örökösök azonban pori indítottak a 
hagyaték ellen s orvos szakértőkkel iga 
zolták, hogy Lipthay a végrendelkezés 
idejében paralizís spirálisban szenvedett 
s elmebeteg volt. A darabont kormány 
idején Toszt kultuszminiszter, eddig ki 
nem déri éit okból, nem a közalapítványi 
igazgatóságra, hanem egy fővárosi ügy­
védre bízta a pört. Az örökösök és az 
egyetem közölt már majdnem békés egyez­
ség jött létre, amit csak az akadályozott 
meg, hogy az ügyvéd húszezer korona 
perköltséget követelt, mert gróf Apponyi 
Albert vallás es közoktatásügyi miniszter 
kivette az ügyvéd kezéből a pört s az 
egyezséget a közalapítványi úgy igazga­
tóságra bízta Ezt a horribilis költséget 
azonban sem az egyetemek, sem az örö­
kösök nem vállalták s igy az egyezség 
meghiúsult. Az ügyvéd a perköltség miatt 
pört indított s az ügyben már legközelebb 
meglesz a tárgyalás.

— Rossz termes. A szocializmus a 
legrutabb önzésen épüli fel. Az „én-ttt tolja 
teljesen előtérbe. Ez önzés teóriája át 
szivárog a társadalom összes rétegeire. 
Azt is fertőzi, sokszor eláztalj i. Ma a 
legtöbb ember nem a saját erejére fekteti 
boldogulását, mások kizsákmány olásából 
szeretne boldogulni. Különösen az őster­
melők a préda tárgyai. Arra utaznak a 
többi társadalmi rétegek. Azt hiszik, hogy 
azok sorsa színig tejfel. Különösen nyo 
masztó a gazdálkodók jelenlegi sorsa. 
Fele termett majdnem, mint tavaly Ha 
drága lesz is a termény, nem lesz, amit 
eladhat. Jószágainak nincs ára. Ami még 
szomorúbb, takarmány sincs. Krumpli 
már nem lesz, kukoricában sem bízhat 
már. Drágasági pótlékot se kérhet, nem 
ad neki senki. Miben bizhal? saját ere 
jében és takarékosságában. Ha igy nem 
cselekszik, el fog veszni ebben a szűk 
világban. Végtelen nagy erőt fejez ez ki. 
Egy nagy normális tanulságot árul el. 
Megtanít bennünket arra, hogy a bizal­
munk elsősorban magunkban van és hogy 
a másokra való folytonos ráutalás sok 
szór nem is szép, meg egy szer-máskor 
erkölcstelen is.

— Tűz a József gőzmalomban. Nagy 
veszedelemtől és előre nem is látható 
nagy szerencsétlenségtől mentette meg 
ma délután a József gőzmalmot a sze 
mélyzet s különösen a főmolnár lélok- 
jelenléte és bátorsága. Délután négy óra 
kor egy szitának a tengelye a hibás vagy 
elégtelen olajozás miatt kigyulladt és a 
szitában levő finom liszt, valamint a szita 
szövete lángra lobbant. Növelte a tüzet 
még az is, hogy valamelyik munkás ho 
mok helyett egy lapát liszlet dobott a 
tűzre. Az égő szita közelében tartózkodó 
fömolnár lélekjelenete azonban elejét 
vette minden nagyobb bajnak; nyomban 
megnyitotta az összes vízcsapokat, gyor­
san elöbozatta a malom fecskendőjét és 
igy a tüzet sikerült lokalizálni. A szita 
ugyan elégett és igy a kár több száz 
korona; a nagyobb szerencsétlenséget 
azonban a tűzoltóság kivonulása nélkül 
is sikerült megakadályozni.

— Halottkéml díjazás. A város tör­
vényhatósági bizottsága május hó 27-én tar­
tott közgyűlésen tudvalevőleg szabélyren-
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deletet alkotott a halottkémlelési dijak 
szedésére. Minthogy ez a szabályrendelet 
már jogerőssé vált és julius ho 15 töl a 
h ilottkémbdésért az orvosi hivatalban a 
bejelentés alkalmával dijakat szednek. A 
dijakat csak ingatlan vagyonnal bírók 
tartoznak fizetni.

— Baleset a tűznél. A hétfőn dél­
után a Hegy utcában történt tűzesetnél 
majdnem halálos végű szerencsétlenség 
történt egy tűzoltóval, aki mentő hiva­
tása közben kevés híján az életét nem 
hagyta ott. Amikor a tűz már lokalizálva 
volt Földi Imre tűzoltó a falról belelépett 
a leégett epulet csatornájába, amely le 
szakadt alatta és Földi Imre a magasból 
lezuhant Több mint egy félóra múlva 
tért magához ájulásából, amely után a 
lakására szállították. Állapota suljos, de 
nem életveszélyes.

— Lesz krumpli bőven A jó termést 
váró remények nem váltak be, fokozódó 
drágaságtól félnek máris az emberek. Es 
nagyon könnyen meglőhet, hogy lesz is 
nagy drágaság. Nincs burgonya, nincs ta­
karmány, két olyan dolog, a melyeknek 
nélkülözésé jelenti a nyomort, az éhezést. 
A földmivelésügy i minisztériumban épp 
azért máris gondoskodni akarnak ezeknek 
a legelemibb szükségbeli cikkeknek lehelő 
olcsó es rendes árban val<» pótlásáról — 
Ugyanolyan mozgalom indult meg, mint 
aminői három évvel ezelőtt. Az állam 
ugyanis nagy mennyiségben szerez be 
majd burgonyát es takarmányt s azt a 
kérelmező hatóságok és városok között 
kiosztja a beszerzési áron. Ez a helyes 
és okos intézkedés Darányi Ignác földmi 
velésügyi miniszter bölcs előrelátását 
dicséri.

— Gyujtogato villám Nem csak a 
nagy szárazság, hanem még az égi há- 
boiu is segít pusztítani az emberi szor­
galom gyümölcsét. Csete János nagy 
körösi gazda tanyáján a villám beleütött 
a tanyaépületbe, azt felgyújtotta, úgy, 
hogy az egész épület elhamvadt. A ház 
biztosítva nem volt

— Elsült fegyver. Tarjányi Antal 
ágasegyházi 51 szám alatti birtokos ta­
nyáján tegnap délelőtt Fricska Pál 14 
éves cselédgyerek a konyhában egy rossz 
fegyverrel játszadozott, miközben a fegy­
ver elsült; a konyhában tartózkodó Ko­
vács Klára 13 éves cselédleány nagyot 
Kiköltött ebben a pillanatban az erős fáj­
dalomtól. A tanya közelében levők a 
durranás, valamint a sikoltásból azt kö 
vetkeztették, hogy a golyó a leányt érte. 
A rendőri vizsgálat azonban kiderítette, 
hogy a golyó a k myha kövezetéből egy 
darabot a leány testéhez dobott oly erő­
vel, hogy jelentéktelen sérülést ejtett rajta.

— A lelencgyermek sorsa. Finger 
György Adolf 3 éves lelencfiut a kecske 
méli gyermekmenhely Dorozsmára adta 
nevelésbe. A gondozásával megbízott csa­
lád azonban nem nagyon vehette a lel­
kére a lelencfiu sorsát. A gyermekei ma 
reggel meghalva találták, amiről jelentést 
lettek az ügyészségnek. A dorozsmai ha­
tósági orvos gyanúsnak találta a kis po 
ronty halálát és azt állította,. hogy mér­
gezési tünetek között pusztult el. Ezért 
aztán elrendeltek a kis hulla hivatalos 
fölboncolását, ami holnap történik meg.

— Milyen lesz a jövő ev. Az idei 
cséplés eredményéről beérkezett hírek kö­
zepesek. De nagyobb baj ennél az, hogy 
az állandó szárazság következtében nincs 
tengeri, nincs burgonya, sem zöldségfélék 
s igy a kényére kivül igen szűkén lesz 
minden. Egy azonban bőven lesz s ez a 
hús. A gazdák kénytelenek lesznek álla­
taik egy részét eladni. A kényszervágásra 
kerülő hús azonban nem lesz csak 111 ad 
rendű. Ennek kimérésére egy külön mé­
szárszékről kellene gondoskodni, hogy 
megfelelő árban jusson hozzá a fogyasztó 
közönség, mert a mi mészárosaink az 
olcsó, rósz húst is méregdrága áron ad 
ják most is.

3 oldal.

— Tüzvizsgalat A iüzrendészeti ha- 
j tóság ma tartotta meg Fekete Z^igmond, 

II tized 178. sz. alatti házánál a lűzvizs- 
gálatol. A tű/ úgy keletkezett, hogy a 
mohók at lan bot kippant szikra megguj tóttá 
a padláson levő szénát. A tüzet a ház­
beliek nyomban elolthatták volna, ha a 
tűzrendészeti szabály rendelet szerint az 
udvarban 2 hektoliter viz készenlétben 
lett volna. A tűz terjedését az is elősegí­
tette, hogy amikor a tűzoltó laktanyában 
a háztulajdonos cselédje bejelentette a 
tüzet, a tűzoltók eiu'asitották a bejelen­
tőt azzal, hogy először jelentse be a tüzet 
a felettes hatóságnak és csak a felettes 
hatóság intézkedésére mennek ki a tűz­
höz Mire azután a felettes hatóság intéz­
kedésére a tűzoltók kivonultak, az épület 
teteje leégett.

— Összeegett csecsemő Csorba 
Jánosné Városföldén a 351. számú tanyán 
a konyhában foglalatoskodott, miközben 
a másfél eves Jusztina nevű kis leánya a 
tűzhely körül settenkedett. Ruhája vala­
hogyan tüzet fogott s mire anyja észre­
vette, már súlyosan összeégett. A kis le­
ányt a városi kórházba helyezték el, ahol 
ma borzasztó kinok között kiszenvedelt.

— Gerincagyi bantalmaknal és bűdé- 
seknél, különösen gei incagy sorvadásnál 
(tabes) rei dkivül jó hatásúnak bizonyul­
nak a buziásfürdői szénsavas fürdők. 
Buziásfürdönek szénsavdus forrásai évről- 
évre több ily beteget vonzanak oda. A 
szénsavas fürdők hatását nagyban elő­
mozdítja a buziás főidői „Phönixu gyógy­
vízzel való ivókúrákra. A bu/iástürdöi 
„Phőnix* gyógyvíz kapható gyógyszertá­
rakban, drogériában és minden jobb fű-zer- 
űzletben.

— Tanyai tűz Bírna Béni ceglédi 
gazdálkodó tanyáján egy asztag árpa 
vigyázatlanságból kigyulladt s teljesen 
leégett. A kár annál inkább nagyobb, mert 
az árpa biztosítva nem volt.

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára: 
11 én 120-126 12 én 120-128, 13 án
120—126, 14 én 120—124 fillér kilónként, 
45 kilo élet páronként és 4 százalék le­
vonással. Borjú 56 — 70 fillér életsulyban.

— Piaci árjegyzék 1908 évi julius hó 
14 ik napján. Tisztabuza 23 00—24 00 Két 
szer 20.4(t-2l 40. Rozs 1860-1900. Árpa 
14 80 -15 2). Zab 16 00—16.40 Tengeri 
kecskeméti 16 00—16 20 Tengeri bánáti 
16 00-16 20 Köles 11 00-12.03. Krumpli 
14 60-15 00. Széna 8.20- 8 6O.Szalma 4 00, 
4 40. Szalonna kilója 1.36 —1.60.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi julius hó 14-én.’

Születések: Sándor Ferenc ik. Sán­
dor Ilona rk Palik Juliánná rk. Kéri 
Ferenc ref. Páré Rozália ref

( Halálozások : Szakolczai Mária ref.
| 1 hónapos Hegedűs Margit rk 6 hónapos.

Győri Borbála rk. 14 hónapos. Somodi 
Mária ik. 21 napos Szili Sándorné Pén­
tek Erzsébet rk. 70 éves Mezei Rezső 
izr. 48 éves.

Birtok változások.
Bérezi József megvette Baki István 

Széktói 567 □ öl s/őlőjét 1250 koronáért.
Nagy László megvette ifj. Koczó 

Sándor öreghegyi 605 □ öl szőlőjét 4150 
koronáért.

Eladó szóló és föld.
VaC8Í hegybfin, néhai Bogyó Pál 

szőlője szomszédságában ± hold 300 
négyszögöl jó bortermő szőlő és 
föld. Örökáron eladó. —Értekezni 
lehet özv. Marozsi Imrénével, IV. tized, 
Kakas-utca 468. szám alatt
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|MK"~ Allaxxdóaxx ingeren gépkiállítás I
A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Rész vény társaság 
raktárába megérkeztek a legkitűnőbbnek elismert „Kühne“-féle vetőgépek minden nagyságban. 
00" Az idő előre haladottsága miatt a raktáron levő kerti fecskendőket leszállított árban adjuk.
Ékek, boronák, vasallvanyú morzsolok, rosták, konkolyozók, szecskavágók, kukoricadarálók, borprések,

szöllözúzó és bogyozógépek

Gyári telefon:
163.

Csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók Raktár telefon:—---------------------------------- j--------------------------------------------- 16g>
0 0 0 0 (Rákóczimon, a Leszámítoló Bank palotájában). 0 0 0 0

Nagy permetező vásár, egészen olcsó ár.
Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

00" Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Cséplö-szen eladás.
Alólirott ertesitem a tisztelt csé 

peltetö gazdaközönsegct, hogy állan­
dóan raktáron tartok nagymennyiségű

elsőrendű porosz szenet, 
melyet nálam a legolcsóbban lehet 
beszerezni. — Száraz, apróra vágott 
tölgyfának métermázsája "1. forint 
£5<> krajcárért kapható; legolcsóbb 
áron szállítok akác- és tölgyfát öl 
számra is. — Szives pártfogásukat 
kérve, vagyok tisztelettel:

Szüts Lajos
679 —12-6 mész-, fa- és szénkereskedő.

V. tized, 151. szám alatt.

Lakás, magtárak és telep bérbeadás.
A Szolnoki-úton levő kiviteli telepünk 

2 villanyvilágítással berendezett lakással, 
istálló, kocsiszín, 

magtárak és számos melléképületekkel 
egészben vagy részben 

f.évijunius 1-től jutányos feltételek melleit 

— kiadó. “
Kecskeméti Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság 

Igazgatósága. 6&»«-2i ■
Pris? pörkölt 1

XTagy Z-tásal©
fűszer-, festék- es csemege-kereskedése 

Itces • piac. Kecskemét. Itces piac
Ajánlok a n. é. fogyasztó közönségnek meg­

nagyobbított és újonnan berendezett helyiségemben 
pontos, szolid és tiszta kiszolgálás mellett a lehető 
legolcsóbb arban friss fűszerárukat, friss töltésű 
ásványvizeket es saját őrlésű hengermalmi lisztet, 
különféle sajtot, szalámit, liptói túrót, sonkát, 
naponta érkezett friss teavajat előnyös árban — 
továbbá a kilátásba levő ez évi nagy bortermés miatt 
nagy mennyiségben raktározott 0 Rizling boraimat, 
mélyen leszállított arban szolgáltatom ki

K. fill. 
1906 évi kövidinka 1 Üt. palack —72 
1905. évi Rizling „ „ —80
1904. évi Ó Rizling „ „ — 90
1902 évi Muskát Öltőnél zamatos 1 20

Egyszernnmd tudatom a n. é. gazdakozönséggel, 
hogy 5000 darab teljesen uj gabona-zsakokat hozat­
tam és julius 1-tetői kezdve kölcsön kapható

Telefon: 111. Telefon: 111. 
Ugyanitt két fiú TANONCUL 
—. felvétetik

1904. évi valódi barackpálinka 11!

Mészárszék- átvétel.
1 iszteleltel tudatom a nagyérdemű 

közönséggel, hogy Rákóci úton. a városi 
bérházban levő Brett Miksa úr 
mészárszékét átvettem es ott a 
legjobb minőségű borjú és marhahúst 
pontosan kimérve, szépén, tisztán ke­
zelve, a legolcsóbb napi áron adom. 
A nagyérdemű közönség szives párt 
fogását kerve, vagyok teljes tisztelettel: 
Ferenczy László, mészáros mester. 

6803—6—c

I

I
Egy könnyű, egy ló után való 

féderes széles kocsi 
megvételre kerestetik.

6812 Cim a kiadóhivatalban. 1—1

Jó magaviseletü, háziasán nevelt

2 lééért
lia.Trifizetéssel azonnal 

íölvétetiK 
DRÉHER sörraktárban 
68io Kecskeméten. 5—1

I

FŐVÁROSI VARIETÉ
az „0TTH0N“ kerthelyiségében.

és naponta
az összes újonnan szerződtetett 
tagok felléptével tart előadást. 
Az előadások kedvezőtlen idő esetén is h 
keiihelyiséuben tartatnak meg, mivel a 

helyiség esős időben fedve van.
Belépti-dijak: Fentariott hely 1 kor. 
50 fill., I-ső hely 1 kor. II ik hely 60 fill. 

Kezdete pontban 8 és fél órakor.
Mai naptól kezdve 10 drb tíz korona érték 
ben előre váltott jegy a fenntartott helyre 

barmikor érvényes
A közönség szives támogatását kéri

Földváry Ferenc Weiser Jaques
kávés. igazgatóI

Vese- és bólyagba jóknál minden vizet felülmúl. 
Kellemes, kissé savanykás izü, vasmentes, szénsavdús, 

rendkívül üdítő asztali víz
Orvosilag ajanlva. mmbb Orvosilag ajánlva.

Ivogyogymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a veseniedence idült 
hurutjainál, hugykő- és tövenyképz'désnél, a légutak és a kiválasztó­
szervek hurutos bántalmaznál kitünű hatásúnak bizonyult. Prospektust 

r2 kívánatra küld a forráskezelöség
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósaga Buziásfürdön.

Kapható Kecskeméten: Gyenes S es Fiai, Nyirady László. Sitin Lajos és Kocsis Gy. cejekné'.

Nyornntott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-RészvénytársasAg nyomdájában 1908




